
 
1 

 

 Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο 
Σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχανικών 

ΑΚΑ∆ΗΜΑΙΚΟ ΕΤΟΣ 2019-20                
6ο ΕΞΑΜΗΝΟ     

 

ΤΟΜΕΑΣ 4 ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 

ΠΕΡΙΟΧΗ ΟΙΚΟ∆ΟΜΙΚΗΣ  

Μάθηµα: 

ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ 6Ν  

 

∆ιδάσκοντες (θεωρία & ασκήσεις): Η. Ζαχαρόπουλος, Σ. Κακάβας, Κ. Καραδήµας, Μ. Κατσαρός. 
                                                             Α Μιλτιάδου, Ελ. Τσακανίκα 

 

Συντονιστής µαθήµατος : Κ. Καραδήµας 
 

 

ΑΣΚΗΣΗ ΕΞΑΜΗΝΟΥ. 
 
Αντικείµενο της άσκησης είναι η διερεύνηση των συνθετικών αρχών και κανόνων που διέπουν τη 

λεγόµενη ελαφρά κατασκευή µέσω της επεξεργασίας ενός σχετικού θέµατος σε δεδοµένο τόπο.    

Για εκπαιδευτικούς λόγους, στα πρώτα εξάµηνα των σπουδών διδάσκεται η ολόσωµη φέρουσα 

κατασκευή από οπλισµένο σκυρόδεµα, η οποία αναγνωρίζεται ως συµβατική κατασκευή λόγω της 

εκτεταµένης εφαρµογής της στη χώρα µας. Ο φέρων οργανισµός αυτού του τύπου συντίθεται µε τη 

χρήση υποστυλωµάτων, τοιχίων, δοκών και πλακών κατάλληλης διαστασιολόγησης, που 

διαµορφώνονται από τύπους (καλούπια) στα οποία γίνεται η διάστρωση του νωπού σκυροδέµατος. 

Ως εκ τούτου, προσφέρεται στον συνθέτη µεγάλος βαθµός ελευθερίας στη διάπλαση της µορφής 

των επιµέρους στοιχείων και του συνόλου του φέροντος οργανισµού, στα πλαίσια πάντοτε  των 

ιδιοτήτων του υλικού. 

Η ελαφρά κατασκευή, η οποία παραπέµπει σε δοµική χρήση ξύλου ή σιδήρου (χάλυβα) ή σε 

συνδυασµό των δύο αυτών υλικών, ονοµάζεται έτσι επειδή το ανηγµένο βάρος  της κατασκευής 

(kg/m2) είναι σαφώς µικρότερο από εκείνο της ολόσωµης κατασκευής οπλισµένου σκυροδέµατος.  

Χαρακτηριστικό της κατασκευής αυτής είναι ότι πρέπει να συντεθεί µε τη χρήση γραµµικών και 

επιφανειακών διατοµών ξύλου ή/και σιδήρου, οι οποίες έχουν δεδοµένη µορφή, είτε ως φυσικά 

προϊόντα (διατοµές φυσικής ξυλείας), ή ως προϊόντα  βιοµηχανίας (σύνθετη και τεχνητή ξυλεία, 

διατοµές βιοµηχανικού χάλυβα). 

Προϋπόθεση για τη σύνθεση της ελαφράς κατασκευής είναι η γνώση των φυσικών και µηχανικών 

ιδιοτήτων των υλικών που θα χρησιµοποιηθούν, όπως και θέµατα που αφορούν τα µεγέθη των 

διατοµών και διαστάσεων των υλικών αυτών. Επιπλέον, λόγω του ότι η ελαφρά κατασκευή συντίθεται 

από επιµέρους δοµικά στοιχεία είναι απαραίτητη η γνώση του τρόπου σύνδεσης των 

χρησιµοποιούµενων διατοµών, από στατική αλλά και µορφολογική άποψη, εφόσον η σύνθεση της 

ελαφράς κατασκευής δεν είναι µόνο τεχνικό θέµα, αλλά είναι πρωτίστως αρχιτεκτονικό, σε όλες τις 

κλίµακες, από τη συνολική µορφή έως τη λεπτοµέρεια.    

Έχοντας κατακτήσει την «αλφαβήτα» της ελαφράς κατασκευής (υλικό, διατοµές, συνδεσµολογία) ο 

µελετητής καλείται να συνθέσει τον φορέα της κατασκευής, εφαρµόζοντας σχετικές αρχές και 

κανόνες. Ο φορέας, εκτός της στατικής του λειτουργίας, πρέπει να εξυπηρετεί τη  συνθετική ιδέα του 

θέµατος και την κλίµακα της κατασκευής. Οι πάµπολλες δυνατότητες που προσφέρονται στη 

σύνθεση της ελαφράς κατασκευής, εάν λάβει κανείς υπόψη του τα προσφερόµενα υλικά, διατοµές, 
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τρόπους συνδεσµολογίας και µορφές φορέων, µπορούν να αποτελέσουν το υπόβαθρο για γόνιµο 

συνθετικό προβληµατισµό  και παραγωγή αξιόλογων αρχιτεκτονικών προτάσεων. 

 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΘΕΜΑΤΟΣ 
 
Οι σπουδαστές/σπουδάστριες θα σχεδιάσουν ένα κλειστό Γυµναστήριο στην περιοχή του 

Ζωγράφου, κοντά στην Πανεπιστηµιούπολη και σε Σχολείο.  

Το Γυµναστήριο θα είναι χωρητικότητας 150-200 θεατών.  

Θα εξυπηρετεί εκτός της Γυµναστικής και αγώνες Μπάσκετ και Βόλεϊ.  

Θα έχει τους παρακάτω βοηθητικούς χώρους:  

• WC Ανδρών, Γυναικών & ΑΜΕΑ.  

• Αποδυτηρίων Ανδρών, Γυναικών & ΑΜΕΑ.  

• Μικρή Αίθουσα Γυµναστών/ Γυµναστριών µε 2 WC. 

• Γραφείο ∆ιεύθυνσης. 

• Χώρους Η/Μ Εγκαταστάσεων.    

Θα προβλεφθεί ανεξάρτητος χώρος Αναψυκτήριου µε µικρή αίθουσα, εκτός Γυµναστήριου ώστε να 

εξασφαλίζεται λειτουργία του και εκτός ωρών λειτουργίας του Γυµναστηρίου. 

Η κατασκευή του φορέα στο σύνολο του, θα είναι από ξύλο η µέταλλο η και από συνδυασµό και των 

δυο υλικών 

 

ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ  
 
Μικρές οµάδες σπουδαστών των δυο ατόµων, σε συνεργασία µε τους διδάσκοντες του µαθήµατος, 

θα µελετήσουν αναλυτικά και θα σχεδιάσουν όλα τα απαραίτητα στοιχεία για την κατασκευή των 

ζητουµένων. 

Στη συνέχεια, µετά από πλήρη προγραµµατισµό ενεργειών, οι σπουδαστικές οµάδες θα 

υλοποιήσουν τις προτάσεις τους, µε σχέδια (ή σκίτσα) υπό κατασκευαστική κλίµακα και µε την 

πραγµατοποίηση ειδικού κατασκευαστικού µοντέλου υπό κλίµακα 1/20.  

Το µοντέλο αυτό θα παρουσιάζει την κατασκευαστική λογική και τη διαδικασία πραγµάτωσης του 

θέµατος. 

 
ΖΗΤΟΥΜΕΝΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 
 
Πρέπει να πραγµατοποιηθούν όλα τα απαραίτητα σκίτσα, σχέδια, καθώς και µακέτες εργασίας στις 

αντίστοιχες κλίµακες  

Για την ολοκλήρωση της κατασκευής θα παραδοθούν όλα τα στοιχεία της µελέτης που θα έχουν 

πραγµατοποιηθεί, όπως: 

Κατόψεις, όψεις τοµές σε κλίµακα 1: 50 η 1:20 

Αξονοµετρική τοµή σε κλίµακα 1: 50 1:20 

Κατασκευαστικές λεπτοµέρειες σε κλίµακα 1: 10 η 1:5 η και 1: 1 

Κατασκευαστική µακέτα κλίµακα 1:20 
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ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑ∆ΟΣΗΣ ΤΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 
 
Το θέµα θα παραδοθεί σε ψηφιακή µορφή ενός αρχείου pdf, το οποίο θα είναι οργανωµένο σε 

σελίδες Α3 (42Χ30 εκατοστά). Σε κάθε σελίδα θα πρέπει να αναφέρεται το µάθηµα, το θέµα, τα 

ονόµατα των σπουδαστών, το όνοµα του υπεύθυνου διδάσκοντα της οµάδας και απαραίτητα ο 

τίτλος του σχεδίου και η σχεδιαστική του κλίµακα.  

Επισηµαίνεται ότι θα πρέπει να παραδοθεί τελικά ένα αρχείο pdf, µε τίτλο τύπου name-name.pdf 

(όπου name το επίθετο κάθε µέλους της οµάδας), το οποίο θα εγγραφεί σε CD ή DVD. 

Σε ενδιάµεσο χρόνο - που θα ανακοινωθεί -θα γίνει παρουσίαση των προτάσεων των σπουδαστικών 

οµάδων, µε σκοπό να συζητηθεί τα θέµα και να εµπλουτισθεί από τη συζήτηση η εκπαιδευτική 

διαδικασία. 

 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Για την αξιολόγηση της άσκησης θα ληφθούν υπ’ όψιν τα εξής στοιχεία: 

• η ποιότητα του αρχιτεκτονικού αποτελέσµατος, 

• η ορθότητα και η πληρότητα των κατασκευαστικών σχεδίων, 

• η πληρότητα της ζητούµενης σειράς σχεδίων, 

• η καλή, ευκρινής και σαφής σχεδίαση, καθώς και η εµφάνιση του τεύχους 

• η πληρότητα του προπλάσµατος 

• η συνεργασία σας µε τον υπεύθυνο διδάσκοντα της οµάδας σας, όπως αυτή καθορίσθηκε,  

• οι διορθώσεις καθ’ όλη τη διάρκεια του εξαµήνου και 

• τα προσχέδια και τα σκίτσα που θα παραδώσετε µαζί µε τα τελικά σχέδια 

 

 
 
ΕΥΡΥΤΕΡΟ ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΟ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 
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ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΟ ΟΙΚΟΠΕ∆ΟΥ 


